
УЧЕНЫЕ ТИМИРЯЗЕВКИ

Известия ТСХА, выпуск 6, 2015 год

К 80-ЛЕТИЮ А.М. ГАТАУЛИНА

22 декабря 2015 г. исполнилось 80 лет со дня рождения видного ученого, заслуженного деятеля науки, лауреата премии «Золотая медаль имени В.С. Немчинова», члена-корреспондента РАН, доктора экономических наук, профессора Ахияра Мугиновича Гатаулина (1935–2015 гг.).

В предлагаемом очерке делается попытка кратко осветить богатый жизненный и творческий путь Ахияра Мугиновича Гатаулина — известного ученого, педагога, организатора науки, которого знают не только в Тимирязевке, в России, но и далеко за пределами нашей страны.

Удивительный человек, удивительная судьба, удивительная личность. Ахияр Мугинович прошел путь от сельского паренька, студента Тимирязевки, принимавшего участие в освоении целины, до члена-корреспондента РАН.

А.М. Гатаулин родился 22 декабря 1935 г. в селе Старые Шалты Абдулинского района Оренбургской области в семье колхозников. После окончания семилетней школы, проработав учетчиком бригады колхоза, поступил в Бугурусланский сельскохозяйственный техникум. Окончив техникум в 1953 г. и получив диплом с отличием по специальности «Агроном-полевод», был направлен в Московскую сельскохозяйственную академию имени К.А. Тимирязева для продолжения обучения, где поступил на экономический факультет.

В годы учебы в Тимирязевке А.М. Гатаулин активно занимался научной и общественной работой. В 1956–1957 гг. участвовал в освоении целинных и залежных земель в Кокчетавской области Казахстана. Окончив в 1958 г. Тимирязевку с отличием, поехал в Туркмению, где проработал до 1961 г. в колхозе «Большевик» Ташаузской области заведующим опорным пунктом ВНИЭСХ. Еще в студенческие годы увлекся статистико-математическими методами исследования издержек производства, производительности труда и эффективности сельскохозяйственного производства. Первые его публикации 1958–1961 гг. были посвящены вопросам исследования факторов формирования себестоимости зерна в целинных совхозах и производительности труда в хлопководстве. Принимал активное участие в разработке и внедрении научных рекомендаций по переводу колхозов Туркмении на денежную форму оплаты труда вместо существовавшей тогда системы оплаты по трудодням.



С 1961 по 1962 гг. А.М. Гатаулин обучался в аспирантуре на кафедре статистики под научным руководством академика С.С. Сергеева. Его дальнейшая научная и педагогическая деятельность — ассистент, доцент, профессор, зав. кафедрой (1972–2006 гг.), декан экономического факультета (2004–2005 гг.).

В 1964 г. А.М. Гатаулин защитил кандидатскую диссертацию, в которой были развиты идеи В.С. Немчинова, С.Г. Струмилина, С.С. Сергеева о возможности эмпирического определения количественной меры общественной стоимости производимой продукции путем исчисления совокупных затрат живого и овеществленного труда непосредственно в человеко-часах. Это направление исследований, актуальное по сей день, вызвало значительный интерес экономистов.

В 1980 г. А.М. Гатаулин защитил докторскую диссертацию. В этой работе впервые нетрадиционными методами на основе методики определения и расчета полных издержек производства был исследован механизм межотраслевого перераспределения создаваемой в аграрном секторе добавленной стоимости; были выявлены закономерности формирования действительных (полных) общественных издержек производства и сформулировано фундаментальное неравенство, описывающее условия эффективного замещения живого труда овеществленным в условиях научно-технического прогресса.

Результаты исследований опубликованы в монографиях «Себестоимость и совокупные затраты труда в производстве сельскохозяйственной продукции» (М.: Экономика, 1965), «Издержки производства сельскохозяйственной продукции — методология измерения и пути снижения» (М.: Экономика, 1983). В этих работах были раскрыты закономерности и особенности замещения живого труда овеществленным. Были выявлены условия возникновения противоречий между общесистемным и локальными критериями эффективности. Эти исследования позволили принципиально по-новому подойти к проблеме эквивалентности межотраслевых экономических отношений, к оценке количественной меры вклада сельского хозяйства и отраслей АПК в ВВП страны.

Под научным руководством А.М. Гатаулина было подготовлено 39 кандидатских и 7 докторских диссертаций. Под редакцией ученого изданы учебники «Математическое моделирование экономических процессов в сельском хозяйстве» (1990, 2009), «Сельскохозяйственные рынки» (2013); опубликовано более 380 работ общим объемом свыше 1000 п.л., в том числе учебники и учебные пособия для студентов вузов, некоторые были изданы на иностранных языках за рубежом.

А.М. Гатаулин разработал для студентов, аспирантов и слушателей факультета повышения квалификации целый ряд новых авторских курсов, не читавшихся раньше в Тимирязевке («Экономическая кибернетика», «Межотраслевой баланс», «Теория проверки статистических гипотез», «Основы теории систем и системного анализа»). В аграрных университетах страны и среди научных работников хорошо известны учебники и научные труды А.М. Гатаулина. Среди них — «Математика для сельского экономиста» (1975), двухтомная монография «Система прикладных статистико-математических методов обработки экспериментальных данных в сельском хозяйстве» (1992), «Экономическая теория: толковый терминологический словарь» (1998), интерактивные учебные пособия для дистанционного обучения: «Макроэкономика» и «Микроэкономика» (2000). Анализ аграрных рынков» (2000), «Основы математической статистики» (2001), «Введение в системный анализ» (2005, 2010) и др. В 1989–1990 гг. А.М. Гатаулин разработал для академии концепцию компьютеризации учебного процесса.

Результаты научных исследований А.М. Гатаулина связаны с разработкой методологии системного анализа, исследованием макроэкономических проблем эквивалентности межотраслевого и межрегионального обмена в АПК, системной оценкой эффективности отраслей народного хозяйства на основе разработанных им специальных методов исчисления совокупных затрат живого и овеществленного труда, становлением и развитием нового направления в аграрном образовании по экономической кибернетике, математическим методам в экономике и новым информационным технологиям. Исследование полных издержек производства и структуры совокупной трудоемкости позволило сформулировать А.М. Гатаулину принципы и раскрыть особенности замещения живого труда овеществленным при научно-техническом прогрессе.

А.М. Гатаулин вел активную научно-организационную и популяризаторскую работу. По его инициативе для оказания помощи в реализации научного потенциала молодых ученых из регионов России в 1997 г. создано Независимое научное аграрно-экономическое общество России (НАЭКОР), бессменным председателем которого он являлся до конца своих дней. За эти годы под руководством А.М. Гатаулина было проведено 14 международных научно-практических конференций НАЭКОР, материалы которых в опубликованы 33 томах сборников научных трудов.

Основные показатели научного и общественного признания А.М. Гатаулина:
заслуженный деятель науки Российской Федерации;

член-корреспондент РАН;

действительный член Международных академий информатизации, аграрного образования;

председатель Московского отделения Всероссийского общественного объединения экономистов-аграрников России;

председатель методического совета по управлению и информатике отделения экономики и земельных отношений Россельхозакадемии;

член экспертной комиссии Российского гуманитарного научного фонда (РГНФ) и редколлегии ряда журналов;

член экспертной комиссии Комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и рыбохозяйственному комплексу;

член диссертационных советов в двух государственных аграрных университетах;

почетный профессор института экономики и бизнеса Монгольского государственного аграрного университета;

почетный профессор Якутской государственной сельскохозяйственной академии;

почетный профессор Уральской государственной сельскохозяйственной академии.

За долголетнюю плодотворную деятельность А.М. Гатаулин награжден медалями «За трудовую доблесть» (1970 г.), «Ветеран труда» (1985 г.), «Золотая медаль имени В.С. Немчинова» (2004 г.), «50 лет с начала освоения целинных земель»; почетными знаками «За освоение новых земель» (1957 г.), «За отличные успехи в работе в высшей школе» (1986 г.).

Долгие годы (1972–2006 гг.) А.М. Гатаулин заведовал кафедрой экономической кибернетики РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева. Как профессор кафедры экономической кибернетики он читал лекции для бакалавров, магистров и аспирантов по курсам «Общая теория систем и системный анализ», «Эконометрическое

моделирование», «Методология научного исследования». В педагогической работе основное внимание он уделял формированию у будущих специалистов современного системного мышления.

Кто знал Ахияра Мугиновича, помнят его таким: всегда улыбающийся, всегда жизнерадостный, всегда бодрый и активный. Наверное, положительный заряд, позитивный настрой всегда являются признаком того, что человек в любой ситуации и в любом настроении готов нести людям доброе, делиться своими знаниями, опытом, научным и жизненным, всегда открыт для людей.

Ахияр Мугинович Гатаулин внес большой вклад и оставил заметный след в науке, но в не меньшей степени он оставил след в сердцах людей — след добра, любви и милосердия, а значит, прожил жизнь не зря.

*Заведующий кафедрой экономической кибернетики
РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева*

А.И. Филатов